

# 均衡教育背后的利益变局 盐城突然重划学区范围

在维持旧有格局近二十年之后,盐城突然在上月底对外宣布,将重新划定市区所有小学和初中的学区范围。对每个生活在盐城市区的居民而言,这都是一次利益的重大调整。在他们的眼中,孩子的教育和未来、房产的升贬值、自身所在社区的兴衰……这些事关自己切身利益的问题都能从这次学区调整中找到论据。

于是,所谓的“获益者”欢呼雀跃,认为自己被边缘化者则忧心忡忡,学区(当地多称为“施教区”)成为这座黄海海滨城的最热话题。事态一度在端午节前后激化,有不满这次学区调整的市民前往政府上访,政府备感压力。

值得一提的是,盐城是一个高度“信奉”择校的城市,家长们的学区意识普遍淡薄,一些名校的入学名额常被放在网上公开叫卖。对“起跑线”的迷信和择校的长期依赖,也使得他们对学区的期望值极高。在最初的报道中,政府通过媒体发布消息称“学校不得擅自招收学区外学生”,意即严禁择校,这让一些被认为被划到差学区的家长们感到绝望。

面对舆论,政府在竭力向公众推广自己的逻辑:学区调整是城市发展大势所趋,也是教育公平和均衡的必经之路。而政府也在当地媒体上不断承诺,将通过如师资交流、加大投入扶持薄弱学校等手段,使教育更趋公平,但有市民则对之将信将疑。

盐城向着正确方向去的学区调整,实质上是在与教育失衡这个社会顽疾对抗,政府和市民都没有错,错的是这一步走得太迟。

□快报记者 言科 盐城报道

»缘起

## 择校成风

## 学区突然调整

尊敬的各位家长,对施教区调整一事,政府和教育主管部门已经充分考虑了大家的诉求,请大家通过合法手段反映意见……”盐城市民陈亮(化名)的手机这两天频繁接到类似短信,短信是由他孩子的学校发出,每天几遍,不厌其烦。

这一切,源于20多天前对盐城市民们而言很突然的一则大新闻。5月29日,盐城晚报在其头版头条刊载了一则消息:《市区中小学施教区划定》,这则新闻的副题是《不得擅自招收施教区外学生》。

在报纸内页,两个版面对称展开,两张市区地图,上面详细标明了各所初中和小学的学区范围。市民周丽(化名)认为,这则新闻给出的含义是两个:一是告诉了孩子能上什么学校,二是告诉了家长们,你们不能上什么学校。“等于说是定了孩子未来九年的教育,我们别无选择。”

新学区的划定,开启了周丽的焦虑,让她寝食难安。和她同在一个小区的另一位市民告诉记者,她很难接受这样的安排。

“我们买房买得也不是非常偏,从我家到铜马(盐城市中心一处雕像,类似于南京新街口)开车也就两三分钟,步行不过十多分钟,我们却要被安排去上一个‘村小’,”这位不愿透露姓名的家长说。她口中的“村小”是盐城长坝小学。

“不要说,可能很多盐城人都没大听说过长坝小学,至少说不了解,这就是以前的村级小学。”她的愤懑还来自于比较,与这个小区隔盐马路相对的小区,被分配到的是解放路小学学区,该校在盐城小学中处于第一梯队。

盐城市教育局办公室袁福成主任告诉记者,此次学区划分是以“大路大河”为界限。

盐城市区小学施教区示意图



记者与周丽对话之时,反复问她一个问题:你对被划到长坝小学意见这么大,那这次调整之前,你们小区原来的学区是哪个学校?

周丽回答不出来这个问题。这点让人难以理解,对久居南京的人来说,在买一个房子之前,必经对其学区了然于胸。

周丽的孩子虽然在几年后就将进入小学,但她完全说不出来自己原来的学区归属,她的解释是“从来没有把学区当一回事”。这句话的潜台词是,她早已做好了择校、择好学校的准备。

“身边的人一直在择校,有的人。”她说。而记者在盐城采访所见,这几乎是所有家长一致的选择,他们将学校按大家公认的好坏从上往下排:一小、实验小学、解放路小学……反正盐城市区不大,依次寻找甚至是购买学区名额,几乎没有想过自己的学区,当然好学区的家长们除外。

一边是省去了高额的择校费用进入了最好的小学,另一边却是“村小”,“村小”的业主们有不满,不难获得别人的理解。

但最让周丽绝望的,是5月29日那篇新闻的副标题:《不得擅自招收施教区外的学生》。

另外班的孩子就全是择校而来,学校又可以收取大量的赞助费用。”

在政府发布的消息里,盐城主城区的建军路沿线,集中了7所比较老牌又很优秀的中小学。

“在铜马方圆一里路之内,就有5所学校,集中了将近3万多名学生,占了全市这个阶段学生的37%。”

也就是说,择校之门并不一定会完全堵上。但这个政策并没有在之前的新闻中向外透露,很多家长陷入孩子被定了终身的恐慌之中——安排的学区不尽如人意,又不让择校,孩子们的前途岂不就被耽误了?

一个多星期以来,不断有市民在盐城市政府外聚集,对前不久政府公示的学区调整方案表示不满。在盐城本地的一些网络论坛上,不断有市民发帖发表意见,希望政府能将方案再调整。

为应对在网络和现实中不断沸腾的舆论,政府在想尽办法与市民沟通,而途径除了传统媒体,还包括学校、街道和单位等传统机制。盐城市教育局办公室袁福成主任告诉记者,已经通过上述传统渠道在广泛征集民意,并正在分头讨论研究。

“我们可能会对局部不合理的学区划分作一些微调,”他说。

口子。我们也正在研究可行性,可能会要求一些名校在满足学区内学生入学的同时,如果这个学校又有剩余的办学能力,会拿出一部分来给有需求的学生。”

市民们也知道政府的难处,

“我知道政府很难办,”周丽说,

但事关自己的孩子,她也别无选择:

“我们争取能够改变,

实在不行,那只能是换房子了。”

位于盐城市第一小学和盐都区实验学校附近的锦城丽景,目前只有88平方米的两室两厅在卖,元且时均价在4500元左右,目前已经涨到了5050元每平方米。

»反应

## 房价应势上涨

采访中,政府官员对市民们的不满有充分的理解,认为市民们的诉求有其正当性,但他们也清楚,事关学区划分的事,永远没有边界——妥协将一个小区纳入好学区,其边缘的小区也会源源不断地加入斗争之中,不会有尽头。

市民们也知道政府的难处,“我知道政府很难办,”周丽说,但事关自己的孩子,她也别无选择:“我们争取能够改变,实在不行,那只能是换房子了。”

位于盐城市第一小学和盐都区实验学校附近的锦城丽景,目前只有88平方米的两室两厅在卖,元且时均价在4500元左右,目前已经涨到了5050元每平方米。

房,今日进了名校门,明朝准备去留洋”……这样的广告语赫然出现在媒体上,刺激着家长们的神经。

记者了解到,受学区调整的影响,学区房的价格最近开始提价销售,一些原本滞销的楼盘现在也一房难求。

现在,在城南片被纳入此次学区房的大多位于西环路以东,均价已经突破5千元每平米,而在去年,这些房子的房价均在3至4千元之间。

位于盐城市第一小学和盐都区实验学校附近的锦城丽景,目前只有88平方米的两室两厅在卖,元且时均价在4500元左右,目前已经涨到了5050元每平方米。

对四五年同时在同地段的购房者来说,房价因学区调整的起落,人气的聚散也很明显,这对他们是又一重损失。但相比较孩子的教育问题,他们觉得这些都是小事

了。

“我们最关心的就是孩子的未来。”周丽说。

名校与非名校的差别在哪儿?

在盐城,义务教育阶段早已取消了入学考试,家长们对学校的认识靠的是共识。

“大家传统的观点,就是按‘实验’与否,像实验小学、实验学校、一小、二小这些学校,都是家长们心中的名校,事实上他们的办学能力也比较大。”袁福成说。

据了解,盐城市的学区调整只是盐城全市的一个前奏,伴随着中考的结束,盐城下属除了东台以外的各县市的学区调整也将很快展开(东台已在去年完成了学区的调整)。关于教育公平的讨论,势必在盐城引起更广泛的关注。

梦想。插上翅膀

心有多远,未来就有多远。梦想激荡,每个成就都是起点。  
勇者,从不满足现状;智者,尤擅提升自我。  
汽车周刊,一路奔往直前,就如你一样。  
我们携手,为了更远大的前景不断超越自我,为梦想插上翅膀。

»深思  
教育公平之虞

盐城的特殊在于,这是一个被称为“一城四方”的教育格局,即盐城市主城区内有四股办学力量存在,一个是市直,即市教育局直属的中小学,另三方分别是亭湖区、盐都区和开发区。

与其他城市的条块整齐不同,这三个区在主城区的格局互相咬合,“你中有我,我中有你。”袁福成说,三个区在地域上的咬合,也导致了分属四方的学校互相咬合,很难一刀切开,十分复杂。

“比如说,南京的玄武区就是玄武区,它的办学就在区内就可以实施调控,学区的划分也比较简单,但盐城不同,盐城动了亭湖区的学区,很有可能就会动到盐都区的行政区域上,这也为教育均衡化的实施增加了不少的困难。”

在这次向公众的承诺中,政府说将拿出15%的优质师资力量进行轮岗调换,满足软件上的相对均衡化。对盐城来说并不容易,因为不同区的教师的待遇不同,不同区之间的教师轮岗实施难度较大。

“把亭湖的一个小学连校长带老师转到盐都区去,怎么操作?”

而家长对此也将信将疑,“只有15%,另外还是有85%的老师啊。”一名家长说。而盐城师范学院的一名老师则认为,一个学校的学风、校风和教风,都是经过很多年的团队优化组合之后形成,局部的调整对教育均衡化的作用有多大,他

说。袁福成曾参加过对安徽铜陵的考察,他发现铜陵的环境和盐城迥异,铜陵的地方小,行政区划简单,“我们的人事处等相关处室正在拿方案,看如何进行师资的轮换。”

盐城另外在做的一件事情,是操作集团化办学,盐城一小、解放路小学都被冠以了教育集团之名,对多个相对薄弱的学校完成了体制上的兼并。有了家长们的认同度,另外也有了在集团内部轮岗的可能性。

“在同一天,市里的两位主要领导都表态,要加大对薄弱学校的投入力度,尽快改变这些学校的现状。”袁福成说。

“教育不均衡客观存在,消除校际的差距需要有个过程,我们在做的实际上就是兼顾了大部分市民的利益,将优质教育资源扩大了,使得惠及的人群变广了,这也是客观事实。”袁福成说。

而盐城一名政府官员也认为,从长远来看,此轮学区调整必将是公平的。但是,所有的改革都会有阵痛,只不过所有人都想享受改革的成果,却没有人愿意承担这个阵痛。

据了解,盐城市的学区调整只是盐城全市的一个前奏,伴随着中考的结束,盐城下属除了东台以外的各县市的学区调整也将很快展开(东台已在去年完成了学区的调整)。关于教育公平的讨论,势必在盐城引起更广泛的关注。

书香门第 智胜未来  
争得一席,即读实验小学和盐中,让名校“长”在家门口

二期,51席联排别墅、4幢铂金高层和1幢SOHO单身公寓,一道正在开启的生活盛宴。周边名校环伺,人文气息浓厚。

推得一席,在家门口读实验小学和盐中,享受名校的熏陶,让你的孩子赢在人生的起跑线上!

